Гомулина Н.Н. Сурдин В.Г.

ЗАДАЧИ ОКРУЖНОГО ТУРА АСТРОНОМИЧЕСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 2001г.

5-6 класс

1. 9 января 2001 года было полное лунное затмение, видимое со всей территории России. И в этот же день было полнолуние. Совпадение или нет этих двух астрономических явлений?

2. В настоящее время известно 88 созвездий. Могут ли ученые открыть 89 созвездие?

3. Какие созвездия северного неба указывают на северный полюс мира? В каком созвездии он расположен? Сделайте чертеж. Какие созвездия южного неба можно использовать как ориентиры для определения местоположения  южного полюса мира? В каком созвездии расположен южный полюс мира?

4. Как меняется высота Солнца над горизонтом в течение года в Москве? Когда высота наибольшая и когда наименьшая?

5. Во сколько сегодня в Москве наступит полдень? А летом?

ЗАДАЧИ ОКРУЖНОГО ТУРА АСТРОНОМИЧЕСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 2001г.

7 - 8 класс

1. Сколько на небе зодиакальных созвездий? 

2. Какая из перечисленных звезд - Арктур, Вега, Капелла, Полярная, Сириус-  является самой яркой  звездой северного полушария? В каком созвездии она расположена и какую примерно имеет видимую звездную величину?

3. Созвездия Рака и Льва являются зодиакальными созвездиями. Каким знакам Зодиака они соответствуют зимним или летним? Когда мы видим созвездия Рака и Льва – летом или зимой? И какое это имеет отношение  к знакам зодиака?

4. Нарисуйте, как вы представляете себе нашу Галактику. Какие объекты входят в ее состав? Где примерно расположено наше Солнце?

5. В каком созвездии северного неба можно увидеть невооруженным глазом галактику? Какое у нее собственное имя? Чем эта галактика похожа на нашу Галактику?

ЗАДАЧИ ОКРУЖНОГО ТУРА АСТРОНОМИЧЕСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 2001г.
9-10 класс
1. 9 января 2001 года было полное лунное затмение, видимое со всей территории России. Почему полное лунное затмение может наблюдаться с территорий нескольких стран одновременно, а солнечное затмение – нет?

2. А.С.Пушкин в произведении «Египетские ночи (черновик)» так описывал астрономические явления:

«И вот уже сокрылся день,

Восходит месяц златорогий.

Александрийские чертоги

Покрыла сладостная тень».


Ответьте на следующие вопросы:

1. Когда и в какой стороне горизонта взошла Луна? 

2. В какой стороне горизонта в этот момент находилось Солнце?

3. В каком виде (в какой фазе) была видна Луна?

3. Две одинаковые по массе автоматические межпланетные станции (АМС) совершают мягкие посадки на Венеру и Марс. На какой планете (Земле, Венере или Марсе) эти  АМС имеют наибольший вес? Ускорение свободного падения  на Земле и Венере считать примерно одинаковыми, а на Марсе g=3,7 м/с2. 

4. Сделайте схематический чертеж перелета АМС от Земли до Марса. И с Марса на Землю по энергетически выгодной, оптимальной траектории.

5. Две нейтронные звезды вращаются вокруг общего центра с периодом 7 часов. На каком расстоянии они находятся, если их массы больше массы Солнца в 1,4 раз? Масса Солнца М(=2(1030кг.

ЗАДАЧИ ОКРУЖНОГО ТУРА АСТРОНОМИЧЕСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 2001г.

11 класс

1. В конце ХХ века был открыт новый объект пояса Койпера, размером превышающий Цереру, движущийся по орбите с  большой полуосью 48 а.е. Сделайте схематический чертеж Солнечной системы, на котором изобразите в нужном масштабе орбиты астероидов первого пояса астероидов, орбиту Юпитера, орбиту Плутона, орбиты объектов пояса Койпера.

2. Почему созвездие Рака носит именно такое название и как это связано с точкой летнего солнцестояния, которое имеет знак созвездия Рака ( ? В каком созвездии в настоящее время расположена точка летнего солнцестояния (которая обозначается знаком созвездия Рака ( )?  Когда можно хорошо наблюдать созвездие Рака – зимой или летом?

3. В 1054 году в Нашей Галактике вспыхнула Сверхновая, в настоящее время на этом месте наблюдается Крабовидная туманность, внутри которой расположен самый знаменитый пульсар NP 0531. Измерение лучевых скоростей газа в туманности показало, что она расширяется со скоростью около 1200 км/с. Угловые размеры туманности около 5(. Определить расстояние до Крабовидной туманности.

4. Три звезды имеют одинаковые размеры, но температура первой звезды 30 000К, второй звезды 10 000К, а третьей звезды – 3000К. Какая из этих звезд излучает больше энергии, и в какой области спектра? 

5. Две сливающиеся нейтронные звезды вращаются таким образом, что они касаются друг друга. Найти их период орбитального движения, если их радиусы 10 км, а масса больше массы Солнца в 1,4 раз (М=1,4 М(). Масса Солнца М(=2(1030кг.

РЕШЕНИЯ

5-6 класс

1. Нет, это не совпадение. Лунное затмение бывает только в полнолуние.

2. Созвездие – это определенный участок неба со строго определенными границами. Все небо разбито на 88 участков, 88 созвездий. На небе нет пустых мест, поэтому нельзя открыть новое созвездие в принципе. 

3. По астеризму Большой Ковш в созвездии  Б.Медведица легко определить направление на северный полюс мира. Если две крайние звезды, те, что дальше от ручки (Дубхе и Мерак), соединить воображаемой линией, и продолжить  эту линию примерно на пять таких  же расстояний, то легко можно заметить яркую звезду. Это и будет Полярная звезда,  (( М. Медведицы), около которой расположен северный полюс мира. 

В районе южного полюса мира нет ни одной яркой звезды, которая играет роль ориентира. Самое известное созвездие южного неба – Южный крест. Две крайние звезды Южного креста, образующие большую диагональ ромба, направлены на южный полюс мира. Южный полюс мира окружает созвездие  Октант, в котором  нет ярких звезд. 

4. Подробное решение. Двигаясь по эклиптике, Солнце отходит дальше всего от экватора в сторону северного полюса мира 22 июня. Это соответствует точке летнего солнцестояния ( - знак Рака. В этот день  Солнце имеет максимальное склонение около ((  =+23(. В этот день в Москве (и в северном полушарии) Солнце выше всего над горизонтом. Можно подсчитать и высоту Солнца над горизонтом 22 июня по формуле высота светил в верхней кульминации 

h = 90( ( ( ( ( = 57(
Где широта Москвы ( (=56(.

22 декабря Солнце ниже всего над горизонтом в Москве. День самый длинный. Точка зимнего солнцестояния ( - знак Козерога - в ней Солнце имеет минимальное  склонение ( ( = ( 23((((. Высота Солнца над горизонтом около 11(.


Ответ учащихся 5-6 можно считать верным, если есть ответ о разной высоте Солнца над горизонтом зимой и летом и указаны примерно даты- 22 июня и 22 декабря. Хорошим ответом можно считать также ответ, где говорится, что в дни весеннего и осеннего равноденствий высота Солнца над горизонтом одинакова.

5. Полдень зимой в Москве наступает около 12 часов 30 минут. Полдень в Москве летом с учетом летнего времени наступает около 13 часов 30 минут.

7-8 класс

1. Видимый годовой путь Солнца проходит через 13 созвездий, начиная от точки весеннего равноденствия: Овен, Телец, Близнецы, Рак, Лев, Дева, Весы, Скорпион, Змееносец, Стрелец, Козерог, Водолей, Рыбы, 12 из которых относятся к знакам зодиака.  Пояс из 12 зодиакальных созвездий называется Зодиаком. Созвездие Змееносца не входит в число знаков Зодиака. Это произошло потому, что в древности зодиакальный пояс делили на 12 созвездий, выполнявших роль календаря, в каждом Солнце находилось около месяца. Поэтому зодиакальных созвездий 13, а знаков зодиака –12. 

2. Самая яркая звезда на небе – Сириус. Но эта звезда не северного небесного полушария, а южного. Поэтому самая яркая звезда – Вега (( Лиры). У нее примерно нулевая видимая звездная величина.

3. Эти созвездия мы видим зимой. Но они соответствуют летним знакам Зодиака. Именно тогда по этим созвездиям проходит Солнце. Поэтому эти созвездия будут хорошо видны через полгода, то есть зимой. 

5. Туманность Андромеда (М31). Спиральная галактика. Местное скопление галактик.

9-10 класс.

1. Солнечные затмения можно видеть только в тех областях Земли, по которым проходит полоса тени Луны. Диаметр тени не превышает  270 км, поэтому полное затмение Солнца видно лишь на малом участке земной поверхности.  Хотя солнечные затмения наблюдаются чаще  лунных затмений, в каждой местности Земли солнечные затмения наблюдаются редко. Луна в момент полного лунного затмения в действительности лишается солнечного света, поэтому полное лунное затмение видно из любой точки полушария Земли. Затмение начинается и заканчивается одновременно для всех географических точек, для всех стран. Однако местное время этого явления будет разное.

2. Луна взошла вскоре после захода Солнца. Положение Луны и Солнца на небе противоположны друг другу. Луна на востоке видна в виде полностью освещенного диска с едва заметным ущербом на западном крае.

3. Наибольший вес будет на Земле. Вес АМС на Венере будет меньше, чем на Земле, из-за плотной атмосферы. На Марсе АМС будет иметь наименьший вес.

4. Чертеж должен быть по гомановским орбитам. Если в рисунке имеются прямые, соединяющие орбиты – это грубая ошибка. Эллипс должен касаться орбиты Земли и орбиты Марса.

5. Звезды находятся на расстоянии 2R друг от друга. Fграв.= G(
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11 класс

1. На рисунке первый пояс астероидов должен быть внутри орбиты Юпитера. Расстояние от центра Солнечной системы Юпитера примерно 5 а.е. Орбита Плутона несколько вытянутая. Перигелий Плутона 29,6 а.е. Большая полуось орбиты Плутона примерно 39 а.е. Поскольку Плутон проходит перигелий в конце ХХ века, а его сидерический период более 247 лет, то его расстояние от центра Солнечной системы примерно 30 а.е.

2. 2 тысяч лет назад знаки зодиака совпадали с одноименными зодиакальными созвездиями. Причиной смещения знаков зодиака и одноименных зодиакальных созвездий является установленная еще Гиппархом Родосским во II веке  до нашей эры прецессия, или предварение равноденствий. В ту далекую эпоху, во времена Гиппарха,   точка весеннего равноденствия  находилась в созвездии Овна, поэтому была обозначена знаком этого созвездия,  знаком Овна. Аналогично точка летнего солнцестояние находилась в созвездии Рака и обозначена его знаком (, (ведь Солнце сначала становится каждый день все выше и выше весной, а летом, после летнего солнцестояния, все ниже и ниже, и знак Рака как бы олицетворял начало попятного движения).

3. Туманность начала расширяться  946 лет тому назад, скорость расширения около 1200 км/с. Поэтому линейный размер Крабовидной туманности D=946лет(3,15(107 с(1200км/с=3,6(10 13км=1,2пк.

Угловой размер d=5(
D/R=tg((2,5(/3438(=0,00073

R(D/0,00073( 1643 пк(1,6кпк.

4. Наиболее горячая звезда излучает больше во всех областях спектра.

5. Решается аналогично задаче в 9-10 классе. Период Т=0,01 с.

_1040764196.unknown

_1040764304.unknown

_1040764091.unknown

